



罗光奖老师在进行课程研究。

(王博 摄.)



欧阳老师在上网课

(王博 摄)

记者 王博

自新冠肺炎疫情暴发以来,在线教育着实大火了 一把, 受到越来越多家长和学生的青睐。

上周,记者跟随在线教育老师欧阳传芳、罗光 奖,体验了他们的日常工作,感受这份新兴职业受到 追捧背后的辛勤付出与职业奉献。

传统教师触网课堂 "喊麦"

"同学们,今天我们学习 《树叶旅行记》……"面对冷冰 冰的电脑, 欧阳传芳声情并茂, 她化了淡妆,把自己调整到最佳

欧阳传芳上世纪90年代中 期从安徽芜湖迁居宁波, 先后在 学校与媒体工作了将近20年。 2015年,45岁的欧阳传芳二次 创业,担任一名作文培训老师。 从6个学生开始带起,到如今的 几百名学生,靠着家长们"一传 十、十传百"的口碑效应,欧阳 传芳在宁波小学生作文培训界打 出了响亮的名声。

欧阳传芳的"铁搭档"罗光 奖,是中学高级教师,全国模范 教师。上世纪八九十年代,罗光 奖老师的"中学语文教学法" "中学作文教学法"在全国语文 教育界产生了较深远的影响,还 主编了《初中语文阅读训练设 计》《初中作文导引与示范》等 语文教学用书并出版发行。退休 后的几年来,罗光奖老师致力于 小学作文教学研究,与欧阳传芳 老师共同创制了"小学作文实用 技法八十讲"。

"我们将线上远程教育与线 下小班化教学相结合。"罗光奖 说,他主要负责课程研发,欧阳 传芳老师主要负责授课,面向小 学二至六年级的学生,每个年级 安排了16个具有代表性的作文 题目,兼顾了记人、叙事、写 景、状物、抒情、感悟、想象、 童话等方面。"这两年,我们还 开设了高分速读、四大名著赏 析、小学古文阅读理解等课程。'

今年疫情暴发以来,两位老 师开始"触网",把线下课程搬 上了网络平台。"起初,我们想 着为学生提供方便,后来人气愈 来愈旺, 甚至省外的一些学生也 慕名上网听课。"欧阳传芳说, 她和罗光奖两个年纪加起来超过 百岁的人,不仅要玩转电脑、手 机、平板电脑等各种电子设备,

还要学习网络操作,解决网卡问 题,甚至在网络课堂上要像网红那 样"喊麦",用聊天弹幕等多种方 式活跃在线教学气氛, 从而突破不 能面对面交流的在线教学瓶颈。

通过网络引导孩子健 康成长

前不久,线上老师晒出工资单 刷了一波又一波。个别的时薪过 万元, 甚至超过了网红, 其实, 光 鲜背后有很多不为人知的辛酸苦

"每周,从周五下午到周日晚 上,我和罗老师,忙得像个陀螺。 我们要给16个班级的孩子们上 课。每次课2个小时,有的线上教 学,有的线下教学,但无论是面对 着冷冰冰的电脑,还是鲜活的学 生,我们都必须保持最佳状态。 欧阳传芳说。

在罗光奖看来, 网络授课与传 统线下有很大不同。网上鱼龙混 杂,有人会为了利益而走偏。不 过,对于上网的初衷和如何开展网 络教学,他和欧阳传芳老师有着清 晰的目标。"对我们而言,赚钱不 是唯一目的, 更希望让孩子们能真 正学到一些东西,看到他们的成长 和进步。"也正因为如此,他们的 网络课程,从不追求人数多,反而 会控制人数,以保证教学质量。

"谢谢欧阳老师,孩子作文满 分,全班语文第一名!""我们家孩 子的作文在报纸上发表了,太开心 了!""谢谢罗老师,上了您的课 后,孩子更加热爱学习了!"…… 这样的网络留言, 欧阳传芳和罗光 奖经常会收到。除了平日的教学, 其余时间他们要花大量时间备课、 录制网络课程、批改作文, 还要将 一些优秀的学生作文对外投稿。5 年来, 共有400多篇孩子们的作文 在报纸、杂志和网络上刊发。

刚刚过去的教师节, 欧阳传芳 收到了一条网上私信。写信的是一 位母亲,说自己的孩子性格内向, 在班级里从来不说话。自从上了欧 阳老师的作文课后, 开始愿意表达 了,话多了,笑容多了,人也慢慢 地变得自信了。这位母亲说,作为 妈妈, 最渴望的不是孩子学习成绩 有多好,而是孩子快乐健康地成 长、越来越自信,这将会对孩子一 辈子产生积极的影响。

这封信,欧阳传芳截图保留下 来了。在她看来,虽然在线教育老 师与学生相隔万里,但直播间的一 句鼓励、一句由衷的赞美,都会在 孩子成长路上给予帮助。"一千个 人眼中有一千个哈姆雷特,同样的 一个问题,孩子们也各有看法。我 要做的,就是通过孩子们千奇百怪 的答案,发现他们内心所想,并及 时予以引导鼓励。"欧阳传芳说, 只要用心教课,用心体会,碰不着 面的网课也能达到面对面教学的效 果。

"讲得好"方能当好老师

近期,记者走访了多家线上线 下教育机构,也与多位家长进行了 攀谈。调查中,记者发现孩子们除 了在学校里上课,课余时间也被各 种培训课程挤得满满当当。最多的 孩子,一个周末要学习10门课 程,午饭和晚饭都是在培训班里吃 的。这样的忙碌,鄞州区中和街道 居民秦玉权和儿子感触颇深。今 年,他决定让儿子上网学习,"有 些网课试听了一下,感觉不错,价 格比线下便宜一大半,最主要是节 约了时间。

因为听到了很多像秦玉权这样 家长的吐槽, 罗光奖和欧阳传芳也 坚定了上网授课的决心。"我有一 个慈溪的学生,从二年级开始,每 周六都要由家长起早开车近两个小 时赶过来上课,一直坚持到小学毕 业。如果那时候我开了网课,或许

能给这个孩子节省很多时间。"欧 阳传芳说。

在她和罗光奖老师看来,每个 人无论从事什么职业,都会成为家 长,都有面临操心孩子教育的那一 天。而在宝贵的时间里,如何让孩 子们在学习之余有一些玩耍放松的 时间,这是一门学问。"我们正在 努力,希望网课教育达到和线下教 学同样的效果。这样一来,孩子们 就可以把路上来回奔波的时间节约 下来,有更多时间去思考放松,去 休息玩耍,去亲近大自然……"

"为了把网课上出效果,很多 在线教育老师付出了大量时间与精 力,有很多人甚至说不想当主播的 老师不是好老师。"在罗光奖看 来,当三尺讲台压缩成一方屏 幕,老师们也面临了不小的挑 战。在线授课并不是老师最费时 费力的部分,备课与批改作业才 是占据精力的"大头"。"虽然不 能和学生、家长面对面, 在线授 课老师依然要为学生操心, 兢兢 业业地完成教学,维持教学秩 序,完成线上答疑,与家长进行 有效的沟通……"

眼下,欧阳传芳与罗光奖老 师正试图成为网红。他们告诉记 者,从明年起,他们将逐步停止线 下教育,并将组建一个团队,用两 至三年时间,研究、开发一套小学 语文(含阅读与写作)线上教育系 统课程,力求"简明、适用、准 确、权威",以让更多学生从中受

基层新群体

记者手记

相比传统教育,在线教育通 过网络开展教学活动。借助网络 课件,学生可以随时随地进行学 习,真正打破了时间和空间的限 制,对于工作忙、学习时间紧张的 职场人和广大学生而言,在线教 育可以节约时间,是最方便的学 习方式。

现阶段,北上广深等地越来 越多的名师名校入驻在线教育平 台。在突破时间空间限制、提升学 习效率的同时,也可以克服因地 域等方面造成的教育资源不平等 分配问题,使教育资源共享化,降 低了学习的门槛。

记者近期走访了多家在线教 育和传统线下教育机构。发现中 国在线教育的模式依然只是停留 在"一头热"阶段:单纯地把线下

学习模式下的课表、教材搬上互 联网,对所有的学习者进行毫无 差异性的单向填鸭式教学。不 过,很多像欧阳传芳、罗光奖这 样有教学经验和热忱的老师,也 在以直播方式进行教学,相比课 程录制,直播课程多了与学生的 互动, 可以及时根据学生对课程 的反馈调整授课进度和知识的深

与此同时,一些在线教育平 台也进行技术创新,以网络云会 议的模式开展在线直播教育,让 学生和老师面对面。

在线教育正以意想不到的方 式,改变传统教学模式,让教育者 和受教育者双方有了更多选择, 也让教育呈现了更加丰富多彩的 内容和形式。 (王博)

让澳洲小青龙在稻田落户



田海波养殖的稻田-澳洲小青龙迎来收获季。(张昊桦 陈朝霞 摄)

记 者 陈朝霞 通讯员 张昊桦 厉迪桑

秋高气爽,海曙区鄞江镇欢 田家庭农场负责人田海波沉浸在 丰收的喜悦中。今年5月投入的

109亩 "稻田-澳洲小青龙养殖示 范基地"如今迎来了收获季,这几 天纷至沓来的"回头客"让他很欣

令人诧异的是, 田海波此前从 未涉足水产养殖。2007年他大学

毕业后,做过设计和外贸工作。 2011年,看到当时浙贝母市场行 情不错, 他毅然回到鄞江镇老家当 农民,种起了贝母,这一种便是8

投身养殖业,源自去年海曙区 农业农村局和浙江万里学院商学院 合作开办的培训班。"当时,我前 往嘉兴、湖州、丽水等地参观'稻 渔共养'项目,对此产生了浓厚兴 趣。"田海波说,正巧海曙区农技 站将澳洲小青龙作为"稻渔共养" 主要推广品种,他又报名前往浙江 省淡水水产研究所综合试验基地考 察,深入学习澳洲小青龙的育苗、 养殖以及越冬培育等知识。

去年年底,田海波说干就干, 投入约100万元, 开垦了8块稻 田,为应对澳洲小青龙育苗对养殖 用水的较高要求,还新建了8个温 室大棚、1个净水池,开始育苗。

让田海波没想到的是,今年4 月,一场大风吹倒了农场内还未加 固完成的温室大棚,澳洲小青龙的 育苗基地近乎"全军覆没",这让

他有了放弃的念头。"育苗基地受 损,不仅导致幼苗投放时间延后, 而且其规格、产量也会受到影 响。"田海波说,经过一个晚上的 思考,他安慰自己,创业开局不利 不能成为自己放弃的理由,"大不 了失败了,再回到老本行种田去。"

今年5月初,田海波往稻田里 投入22万尾澳洲小青龙,正式建 立109亩稻虾共生示范基地。"澳 洲小青龙口感 Q 弹爽嫩, 要养 好,关键在于水质控制。另外,饲 料也很重要。"田海波主动请教 省、市专家,积累了不少经验, "饲料方面,除了使用菜籽饼外, 我采纳了技术人员的建议,每三四 天投入新鲜带鱼、鲳鱼等动物性饲 料,给田间的澳洲小青龙'加 餐';每个星期再喂食胡萝卜丝, 补充维生素等营养。"

功夫不负有心人。9月底,田 海波农场的澳洲小青龙单只平均重 量达到81克,在海曙区6家示范基 地评比中位列第一。田海波介绍, "纯天然绿色无公害"是澳洲小青

龙的一大亮点。稻田套养澳洲小青 龙后,一般用有机肥、菜籽饼等代 替普通化肥为水稻提供养分,同时 有机肥成为澳洲小青龙的饲料; 而 澳洲小青龙的排泄物又能为水稻提 供养分,形成生态系统循环。在稻 田防虫害方面,所有试验田采用物 理防治方法,避免打农药影响虾 苗、水稻及水质。

"目前,我们澳洲小青龙的礼 盒装已销售了1800盒,顾客口碑 好,市场反响不错。"田海波算了 一笔账,"澳洲小青龙平均亩产约 75公斤,每亩收入有1万元,过阵 子晚稻丰收,还将获得一笔收入。'

田海波表示, 试验田的成功保 证了创收,同时也提升了周边种植 户对于稻虾共生养殖的兴趣。近 年来,随着农业种植劳动力、土 地租赁、物资成本的提高,单纯 种粮农户收益下降,而"稻渔共 养"成为打破这一僵局的尝试, "我会和周边农户一起优化技术, 让明年秋季的澳州小青龙产销再 上新台阶。"



郑开元: 挖掘家乡"老"味道

记 者 沈孙晖 通讯员 应红鹃 王光旭

今年中秋前后,郑开元制作的宁 波老月饼订单如雪片般飞来,忙得他 一天要干十七八个小时。"老月饼销 售量有10万个左右,销售额40万 元。"看到自己精心做的月饼备受大 家认可,这名23岁的小伙子累并快 乐着。

郑开元是象山西周镇隔溪张村 人,家族里三代都是厨师,自小便与 美食结缘。"我大学专业是烹调工艺 与营养,到迪拜一家米其林餐厅实习 过,之后获得了高级厨师、高级面点 师称号。"后来,郑开元在上海一家料 理店任职。

今年受疫情影响,餐饮业不景 气。郑开元索性辞去工作,回到老家。 这几年,隔溪张村开了很多民宿,左 邻右舍的阿姨向他讨教美食制作方 法:"开元,你手艺这么好,干脆在家 乡开店吧。"

乡亲的话语触动了郑开元。"我 何不挖掘家乡美食,并用专业知识去 传承创新呢!"于是,他在西周办了一 家糕饼店,并打造蒙溪食语品牌,意 为蒙山脚下,缘溪而作,以食为语。

宁波老月饼是郑开元选中的第 一个产品。"原以为凭自己所学可以 轻松搞定,没想到真正做起来没那么 容易。光月饼外的那层酥皮,就花了 一个月才找到个中秘诀。"他告诉记 者,常规的酥饼是用冷水打的面团, 而老月饼要用烫面团做,才能达到效 果,"我从做烧饼中得到启发,才找到 做月饼酥皮的方法,其间还试用了数 十种面粉,最终挑选出一种口感最佳 的粉来制作酥皮。"

对于学烹饪出身、对味道敏感的 郑开元来说,调制馅料似乎轻而易 举。没想到他精选十几种食材搭配调 成馅料并做成月饼后,次日馅料就 发硬了。不服输的郑开元翻阅了很 多书籍,上网查资料,并询问了村中 许多老人,再反复试验,终于解决了 这个难题:即使过数日品尝,馅料仍 能保持酥松。

正当郑开元沾沾自喜时,问题 又来了。"妈妈说我做的月饼吃不出 她小时候的味道,找不到任何有回 忆的点。"这盆"当头冷水",泼得他 透心凉。但郑开元冷静一想:食物不 仅要好吃,还要融入情感,可以引发 食客的情感共鸣。于是,他邀请妈妈 一起研究。

最后,母子俩一致认为问题出 在月饼馅中的桂花料上。"起初我用 的是桂花酱,单吃味道很好,但是调 进馅里,这股味道就消失了。"为此, 郑开元和妈妈走街串巷,终于找到 了唤醒妈妈童年记忆的糖桂花,将 之调入月饼馅中。

不断改进并请老一辈人试吃 后,郑开元最终做出了让大家叫好 的老月饼。"我本来不爱吃月饼,但 你做的月饼我爱吃。"听到有村民如 此夸赞,他心中顿时涌起阵阵喜悦, 觉得一切努力都是值得的。

从开始研究到成品出炉,仅一个 月饼,郑开元就整整花了5个月时 间,他也从中获益良多。"我是科班出 身,之前一直在高档餐厅工作,往往 会忽视民间的东西。但是这段时间的 经历,让我懂得高手在民间,好的食 材也在民间。"郑开元明白,一种食品 能被大众喜爱并广泛流行,成为节日 的符号,绝非一朝一夕就能做到。"很 多美味不是教科书里写的,也不是在 高档餐厅能接触到的,需要亲身经历 实践,一点点寻找挖掘。"他颇有感触 地说。

中秋过后,郑开元打算再研究新 的产品,比如西周很出名的米馒头、 灰汁团等。"我希望以食为语,为家乡 传统美食'代言'。"对于未来,他满怀



郑开元正在制作月饼。 (王惠玲 沈孙晖 摄)